Прием заявлений в 1 класс 2013

В соответствии с ФЗ № 310 от 08.11.2011 «О внесении изменений в статьи 16 и 31 закона РФ «Об образовании» в части обеспечения территориальной доступности муниципальных образовательных учреждений; Приказами Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля 2012 года № 107 «ОБ УТВЕРЖДЕНИИ ПОРЯДКА ПРИЕМА ГРАЖДАН В ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЕ УЧРЕЖДЕНИЯ», от 4 июля 2012 года № 521 «О внесении изменений в Порядок приема граждан в общеобразовательные учреждения, утвержденный приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 15 февраля № 107», постановлениями главы администрации Шебекинского района от 11.03.2009 № 321 «О закреплении районов города Шебекино за муниципальными образовательными учреждениями», от 21. 11. 2011 г. № 1651 «Об утверждении регламента (порядка) предоставления услуги «Зачисление граждан в муниципальное образовательное учреждение, реализующее программы начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования Шебекинского района Белгородской области»; 

прием заявлений в 1 класс

в МБОУ «Никольская ООШ» будет осуществляться с 1 марта 2013 года 
количество комплектуемых классов - 1 
количество вакантных мест - 15 

График приема заявлений в 1 класс: 

Понедельник - пятница 
с 12.00 до 15.30 (1 марта 2013 года с 8-00) 
Телефон образовательного учреждения: 8(47248)74-4-49 
Заявление принимается от родителей (законных представителей) 
будущего первоклассника при предъявлении паспорта. 

Необходимые документы:

• заявление о зачислении ребенка (бланк заполняется непосредственно в школе); 
• документ, удостоверяющий личность родителя (паспорт); 
• свидетельство о рождении ребенка и копия данного документа; 
• свидетельство о регистрации ребенка по месту проживания на закрепленной территории; 
• медицинская карта школьника (предоставляется до 31 июля) 

Родители (законные представители) ребенка, являющегося иностранным гражданином или лицом без гражданства, дополнительно предъявляют заверенные в установленном порядке копии документа, подтверждающего право заявителя на пребывание в РФ. 
Иностранные граждане или лица без гражданства предъявляют документы на русском языке или вместе с заверенным в установленном порядке переводом на русский язык. 

С 1 марта по 31 июля 2013 года производится прием заявлений от граждан, зарегистрированных на территории, закрепленной за МБОУ «Никольская ООШ». 
Прием заявлений для детей, не зарегистрированных на данной территории, начнется с 1 августа 2013 года до момента заполнения свободных мест. 
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